



Ministerul Finanțelor Publice

26 februarie 2010



BULETIN AFACERI EUROPENE

- Prognostic intermediar a Comisiei Europene din 25 februarie 2010
- PIB-ul regional pe cap de locuitor în Uniunea Europeană
- Comisia va revizui schemele de garantare a depozitelor
- Infringement pentru ajutor de stat ilegal în Grecia
- Președinția belgiană a UE va coordona șase proiecte majore
- Comisia creează un Task Force pentru Grecia în cadrul DG ECFIN
- Știri financiare

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

■ Prognoza intermediară a Comisiei Europene din 25 februarie 2010

Reluarea creșterii economice, situația economică globală (în special în rândul statelor emergente) care pare mai solidă decât se credea, redresarea piețelor financiare, indicatori privind percepția îmbunătățită – reprezintă semnalele pozitive date de către Comisie în prognoza sa. În toată ecuația însă, robustețea creșterii economice rămâne sub semnul întrebării în contextul în care forțele care au condus la redresare au un caracter temporar atât la nivelul UE, cât și la nivel global, iar riscul asociat prognozelor rămâne ridicat.



În cadrul documentului, Comisia Europeană prezintă o actualizare a prognozelor macroeconomice pentru UE-27, Zona Euro și cele mai mari 7 state membre: Germania, Spania, Franța, Italia, Olanda, Polonia și Marea Britanie. În general, semnalele transmise sunt rezervat pozitive.

După o contracție de 4.1% a economiei UE-27 în anul 2009 (și de 4.0% în Zona Euro), perspectivele pentru anul curent sunt mai bune: o creștere de 0.7% a PIB.

În ceea ce privește piețele financiare, anumite segmente s-au deteriorat la începutul anului, pe fondul evoluțiilor din unele state dezvoltate (spreadurile pe obligațiunile suverane au crescut), în timp ce rezultatele pe segmentul corporate au fost stabile. Ratele dobânzii au rămas la minime istorice, iar condițiile de creditare au fost ușor înăsprite. În UE, condițiile de refinanțare a băncilor rămân departe de normal, în special în ceea ce privește finanțarea pe termen mediu și lung. Spre deosebire de împrumuturile bancare către gospodării, cele destinate instituțiilor nefinanciare au continuat să scadă.

Referitor la piața muncii, după ce în 2009 rata șomajului a fost de 10% în Zona Euro și de 9.6% în UE, nu se așteaptă schimbări semnificative în viitorul apropiat. Conform prognozei de toamnă a Comisiei, situația se va redresa în 2011 doar pentru UE 27, în timp ce SM din Zona Euro se vor confrunta în continuare cu rate ale șomajului în creștere.

■ PIB-ul regional pe cap de locuitor în Uniunea Europeană

PIB-ul pe cap de locuitor, exprimat în termenii standardului puterii de cumpărare (PPS), în regiunile Uniunii Europene, a variat de la 26% din media UE în regiunea de Severozapaden (Bulgaria) la 334% din medie în Inner London (Marea Britanie) în 2007, în conformitate cu Ultimele statistici Eurostat, publicate în 18 februarie 2010.

PIB regional pe cap de locuitor în Uniunea Europeană în 2007 (în PPS, UE-27 = 100)

Cele mai mari 20:			Cele mai mici 20:		
1	Inner London (UK)	334	1	Severozapaden (BG)	26
2	Luxembourg (LU)	275	2	Nord-Est (RO)	27
3	Bruxelles-Cap. / Brussels Hfdst. (BE)	221	3	Severen tsentralen (BG)	27
4	Hamburg (DE)	192	4	Yuzhen tsentralen (BG)	27
5	Praha (CZ)	172	5	Yugoiztochen (BG)	31
6	Île de France (FR)	169	6	Severoiztochen (BG)	32
7	Southern & Eastern (IE)	166	7	Sud-Vest Oltenia (RO)	33
8	Groningen (NL)	165	8	Sud-Est (RO)	34
9	Oberbayern (DE)	165	9	Sud-Muntenia (RO)	34
10	Stockholm (SE)	165	10	Podkarpackie (PL)	37
11	Wien (AT)	163	11	Lubelskie (PL)	37
12	Bratislavský Kraj (SK)	160	12	Észak-Alföld (HU)	39
13	Bremen (DE)	159	13	Észak-Magyarország (HU)	40
14	Berkshire, Buckinghamshire & Oxfordshire (UK)	156	14	Nord-Vest (RO)	40
15	Darmstadt (DE)	156	15	Podlaskie (PL)	40
16	Utrecht (NL)	155	16	Warmińsko-Mazurskie (PL)	41
17	North Eastern Scotland (UK)	153	17	Dél-Alföld (HU)	42
18	Hovedstaden (DK)	150	18	Swietokrzyskie (PL)	42
19	Noord-Holland (NL)	150	19	Centru (RO)	42
20	Åland (FI)	143	20	Dél-Dunántúl (HU)	43

Eurostat observă că în unele regiuni nivelul PIB pe cap de locuitor a fost influențat decisiv de fluxurile de navetiști. Rezultatul este că PIB-ul pe cap de locuitor pare supraestimat în aceste regiuni și subestimat în regiunile cu ieșiri de navetiști.

Dintre cele 66 de regiuni cu un PIB pe cap de locuitor sub 75%, 15 sunt în Polonia, câte 7 în Grecia și în România, câte 6 fiecare în Bulgaria, Republica Cehă și Ungaria, câte 4 în Italia și Portugalia, 3 în Slovacia, 2 în Franța (teritorii asociate), câte una în Spania, Slovenia, Marea Britanie, Estonia, Letonia și Lituania.

■ Comisia va revizui schemele de garantare a depozitelor

Comisia Europeană va prezenta, până în vară, o propunere de îmbunătățire a schemelor bancare de garantare a depozitelor. Comisia intenționează, mai ales, să precizeze modul în care băncile

vor finanța aceste scheme. Această inițiativă are menirea de a evita repetarea acțiunilor în justiție care au avut loc la începutul crizei financiare.



În conformitate cu noua directivă din 11 martie 2009 privind sistemele de garantare a depozitelor, valoarea maximă a depozitelor garantate în UE a fost ridicată de la 20.000 la 50.000 de euro în timpul crizei financiare și este stabilită încă o creștere, la sfârșitul anului 2010, la 100.000 de euro. Comisia intenționează, totodată, să evalueze fezabilitatea unei scheme pan-europene de garantare a depozitelor.

■ Infringement pentru ajutor de stat ilegal în Grecia

Grecia a fost adusă în fața Curții Europene de Justiție pentru nerecuperarea ajutorului ilegal, în conformitate cu decizia Comisiei din 18 iulie 2008. Această decizie a solicitat Greciei recuperarea ajutorului de stat acordat unor sute de companii dintr-o varietate de sectoare diferite, sub formă de scutiri de impozite (legea elenă 3220/2004 a autorizat societățile în cauză să deducă până la 35% din profitul din 2003 și 2004 cu condiția ca acestea să folosească scutirile de taxe pentru finanțarea anumitor investiții). Până în prezent, Atena nu a recuperat nici un ajutor de la beneficiari.



■ Președinția belgiană a UE va coordona șase proiecte majore



Olivier Chastel, secretarul belgian de stat pentru Afaceri Europene, a detaliat într-un discurs susținut în ianuarie la Zilele Diplomatiei ceea ce trebuie făcut în viitor în privința acestor șase proiecte. „Niciodată nu a fost pregătită o președinție belgiană a UE cu atât de mult timp în avans”, a subliniat demnitarul, care a vorbit și despre organizarea din punct de vedere calendaristic și despre buget. Cu privire la buget, în plus față de cele 16 milioane de euro de care va dispune ministrul afacerilor interne pentru cheltuieli de securitate, Președinția va avea 74,066 milioane de euro, din care 4,066 milioane

sunt destinate nevoilor suplimentare de personal și alte 5 milioane evenimentelor neprevăzute.

Belgia a creat, de asemenea, un program comun cu Spania și Ungaria, în contextul trioului de 18 luni al președințiilor (obligatoriu conform Tratatului Lisabona). Deși prioritățile vor fi identificate în curând, programul belgian include deja șase proiecte majore:

1. implementarea Tratatului Lisabona care a intrat în vigoare la 1 decembrie 2009,
2. lansarea strategiei economice UE 2020 care va continua Strategia Lisabona,
3. continuarea negocierilor internaționale pe probleme climatice și de energie,
4. implementarea programului Stockholm în domeniile justiție, azil și emigrare,
5. continuarea negocierilor de extindere,
6. pregătirea bugetului pentru 2011 și revizuirea perspectivei financiare pe termen mediu.

În februarie, Belgia își propune consultarea societății civile în vederea aflării așteptărilor acestora de la viitoarea președinție și organizarea de seminarii privind temele cele mai importante în cea de a doua jumătate a anului. Olivier Chastel a adăugat că țara sa intenționează să dezvolte relații puternice cu Parlamentul European, care are noi puteri conform Tratatului Lisabona. Au fost deja stabilite contacte cu membrii belgieni ai PE și cu administrația acestuia.

■ Comisia creează un Task Force pentru Grecia în cadrul DG ECFIN



DG ECFIN a creat un grup operativ cu personal suplimentar, având ca sarcină monitorizarea situației fiscale din Grecia. Directorul general adjunct Servaas Deroose - numit săptămâna trecută - va conduce acest Task Force, care va lucra îndeaproape cu alte departamente ale Comisiei, precum și cu Banca Centrală Europeană și Fondul Monetar Internațional. Noua structură reprezintă un răspuns la gravitatea crizei grecești și la îngrijorarea cu privire la riscurile asociate cu dezechilibrele și divergențele tot mai mari din interiorul zonei euro. De asemenea,

reflectă nevoia de a intensifica eforturile de supraveghere și de a consolida guvernarea în zona euro. Membrii grupului operativ au fost la Atena în această săptămână pentru a se întâlni cu oficialii greci. Comisarul Rehn, de asemenea, este așteptat în Grecia în următoarele săptămâni.

■ Știri financiare

MAREA BRITANIE. În luna februarie 2010, nivelul încrederii consumatorilor din Marea Britanie a crescut la cel mai ridicat nivel din ultimele patru luni. Marea Britanie a postat o creștere economică de 0,1% în trimestrul al patrulea urmare a creșterii prețurilor la locuințe și a stabilizării șomajului. Economiiștii prognozează că cifra va fi revizuită la 0,2%, atunci când biroul de statistică va da noi estimări pentru produsul intern brut pentru ultimele trei luni ale anului 2009.

ITALIA. Parmalat SpA a declarat în 26 februarie 2010, pe site-ul său, că prevede un câștig de 365 de milioane de euro din dobânzi, taxe, depreciere și amortizare pentru anul 2010. Compania se așteaptă la venituri de 4 miliarde de euro pentru anul curent conform declarațiilor făcute pe site-ul companiei.

GERMANIA. Bayer AG a declarat că în al patrulea trimestru din 2009, profitul a crescut, urcând la 44%, acest lucru datorându-se creșterii cererii pentru materiale plastice și vânzărilor din unitatea de sănătate. Venitul net a crescut la 153 milioane de euro (208 milioane dolari), de la 106 de milioane de euro, cât era anul trecut. Vânzările au scăzut cu 0,6%, ajungând la 7,87 miliarde de euro.

LITUANIA. Economia Lituaniei a crescut pentru al doilea trimestru consecutiv, în ultimele trei luni ale anului trecut fiind stimulată de creșterea producției industriale și de redresarea exporturilor. Produsul intern brut s-a redus la o variantă revizuită de 12,8%, față de estimarea preliminară de 13%.